侯建青和毓璜顶医院妇产科:

最好的角色,是做医生

本报记者 孔雨童 通讯员 成修 闫赟

30多年前,他为承父命,考入医学院。没成想,多年 后成为了山东乃至全国妇产界的一个领军人物。1994 年,他在老主任的带领下开展了烟台首例腹腔镜手术, 这一技术此后达到国内领先, 毓璜顶医院也成为卫生 部选定的最高难度的妇科腔镜四级手术培训基地;他 所做的完全腹腔镜下结肠代阴道术,被澳洲专家称为 '只可欣赏,不可模仿"。

无论在同行,还是患者中间,作为毓璜顶医院妇产 科主任的侯建青都拥有众多粉丝。很多人羡慕他那双 手术时左右可随意切换、异常灵活的手,在方寸之间改 天换地。而侯建青却常常自嘲"这一生,别的事都不会 做",只是守着病人,异常满足。

2015年6月,第一届中英 妇科肿瘤论坛在烟台举行。 这一盛会,汇聚了来自北京 协和、英国卡迪夫大学、伊 丽莎白女王医院等几十位 国内外妇科领域的知名专 家。

三天的会议,共进行了 13台展示"腔镜在妇科肿瘤 诊治进展"的手术,而这其 中,有12台全部是由毓璜顶 医院妇科的医生们完成的。

"你们真是厉害啊。"欢

送晚宴上,来自卫生部微创 专家组的医生们,走过来对 侯建青和他的团队频频敬

敬意不无缘由。目前 毓璜顶医院妇产科可以同 时开展8台妇科恶性肿瘤腔 镜手术,这在省内,甚至国 内也极为少见。

从一年不超过10例妇科 肿瘤手术,到今天国内行业 标杆,侯建青和烟台毓璜顶 医院妇产科走过了30年。



"王牌"腔镜

腔镜术,又被称为"钥匙 孔"手术。它指的是通过在人 体打几个微小的孔,将微型 摄像头送入体内,根据图像 用腹腔镜器械进行的一种手 术。这种技术的发展,充分体 现了微创的优势,不仅极大 减轻了患者的痛苦,也使恢 复期得以缩短。

在侯建青1986年来到毓 璜顶医院时,烟台的妇科肿 瘤患者,还只能通过开腹手 术切除肿瘤。与之相伴的,除 了长长的刀口,术后持续的 疼痛,还有长久的恢复期和 几率更高的并发症。

彼时毓璜顶医院的眼光 已经投注到了这项新技术 上。1997年,侯建青在老主任 的带领下开展了烟台首台腹 腔镜手术。但那时,这项技术 更多的被应用于一些良性肿 瘤。2004年,侯建青和同事们 在省内率先将其拓展到恶性 肿瘤,开始了第一台子宫内 膜癌腔镜术:2005年,又延伸 至切除难度更高的宫颈癌。

对于本身就抵抗力低下 的癌症患者来说,腔镜的出 现,有效地延长了患者寿命。

而当医生们在跨过一个个技 术高峰的同时,患者们也在 完成一个个心理的跨越。

"刚开始那会儿,我们常 常在下午去动员病人第二天 做腔镜,手术前却经常有人 反悔。"侯建青说。一次,一名 毓璜顶医院的大夫因患子宫 肌瘤做了腔镜下子宫切除 术,早上8点进的手术室,10 点左右手术结束,中午的时 候,这名大夫就已经下床,去 自己科里转悠了

这件事很快传开,腔镜 技术从此名声大振。越来越 多的患者接受了这种新的技

领着整个团队在技术领域越 鐢越高,腔镜逐渐成为毓璜 顶医院领军国内妇科领域的 肿瘤大会召开,侯建青登台 演示了腹腔镜下腹主动脉淋 巴清至肾血管水平。在此之 前,从未有人可以将清扫做 到这个程度。

这些年,也不断有全国各 韩国飞来烟台找他做手术。

侯建青喜欢钻研,也带 -张王牌。2012年,全国妇科

地患者慕名而至,甚至有人从

TIPS:三招教您如何在毓璜顶医院轻松挂号、便捷就诊

1、医院实行实名制就诊,就诊时请持本人二代身份 证。

2、5种预约挂号方式供您选择:

- ●自助机现场预约
- ●掌上医院手机APP预约
- ●门诊服务窗口现场、电话预约(电话:6020336)
- ●医院官网预约:预约挂号板块点击"烟台毓璜顶医 院预约挂号系统"
- ●95169网络预约、95169电话预约
- 3、您可根据建议的候诊时间段就诊,合理安排到院 时间。





掌上医院1

掌上医院2



毓璜顶医院妇产科主任,烟台市妇产科专业学科带头人侯建青。

享受"每一例困难手术"

"王牌"加身,侯建青和团队 依旧在向前走。2015年,他参考国 外文献,又在研究通过腔镜进行 外阴癌腹股区淋巴结清扫。侯建 青说,始终记得著名医学专家 Harch在自己的著作开篇写过的 一句话:"我享受着每一例困难手 术对我的挑战。"

挑战中,最让人刮目的一次, 是2008年,侯建青接诊了一名先 天无阴道的姑娘(即俗称的"石 女")。"姑娘长到20岁还没来月 经,才知道身体有问题。

为了给这位姑娘再造阴道, 侯建青准备截取15厘米的乙状结

肠,然后用吻合器把他们吻合。当 时,每个吻合器价格5000元,要做 完这台手术至少要花费5万左右, 而女孩的父亲只带了2万元,远远 不够。一面是女孩的父亲打算放 弃,一面是低头红了眼睛的女孩 一生的幸福。侯建青决心挑 战——他准备通过腹腔镜手工缝

这是可以想象又超乎想象的 一幕——在腹部打小洞,将腔镜 深入,之后通过腔镜将比头发丝 还细的针线穿过肠子缝合,每一 针间隙还不能超过0.5厘米…… 由于肠道血供复杂,侯建青必须 保证周边血管存活,难度极大。他 左右手随时互换,如同在肠道上 绣花,一个半小时、58针之后,肠 道被成功吻合!

这是国内第一例类似的手 术。在那之后,侯建青又成功地为 5名患者实施了相同的手术。很多 女孩此后都顺利结婚,找到了自 己的幸福。

2009年,在一次国内外的交 流会议上,当侯建青讲完手术过 程,来自澳大利亚的华裔知名专 家黄教授过来握住侯建青的手, 说了八个字:

"只可欣赏,不可模仿。"



践行父亲的话

用侯建青自己的话说,他能 成为一名医生,是父亲在他身后 重重推了一把。

少年时代的他,本一心想去 湖南学导弹工程,但没成想志愿 填好了,却被在同一所中学当老 师的父亲给改了。那一年,父亲给 他改写的三个志愿都绕不出一个

高考揭榜,他顺利地进入青 医。令侯建青也没想到的是,入学 第一学期他就考入年级前三,仿 佛真的入对了门。向着一个好医 生的方向,侯建青似乎越来越得 心应手,也越来越懂得踏实埋头。 走上手术台后,很多人发现,他有 双令人艳羡的手:因自小左撇子, 后训练右手,他少有的左右手都 能"开弓",正针够不到就安上反 针继续,相当于将手术范围和灵 活度扩大提升了一倍……

有的人可能注定要成为医 生。在从业多年之后,一次侯建青 问父亲,为何坚持让他当医生?父 亲说起两个小故事。

-则是少年时代,侯建青家 中有一台俄罗斯钟表,趁父亲不 在家他全部拆开,又在父亲回来 之前完整地装了回去,只漏下---这枚小螺丝把儿子 枚小螺丝-的"所为"暴露给了父亲

还有一次,学校组织学生画 漫画,侯建青看了一阵子,只用三 两笔就把最难的手画得惟妙惟 肖。一旁的老师问他父亲:孩子练 了多长时间了?父亲答:第一次。

在生活细微处,父亲看到了 儿子细致的观察力和动手能力。

"我知道你能做一个好大

这些年来,他也在践行着父 亲的这句话。曾经,一位体重近 300斤、在多家医院求医无望的 卵巢肿瘤患者来院就诊。检查发 现,患者卵巢肿瘤直径达14cm, 诊断为合并子宫内膜癌,必须及 时手术。但是一个巨大的困难出 现了,经测量患者下腹部腹壁厚 度在30cm左右,脐上最薄弱处也 有15cm。而常规腹腔镜手术穿刺 套管仅有10cm,根本无法穿透腹 壁,无法建立腹腔镜手术通道。 看到患者痛苦而急切的样子,侯 建青经过深思熟虑,专门联系医 疗器械厂家,为患者定制了一套 加长手术器械,成功地切除了患 者的子宫和卵巢肿瘤。



医生的"心满意足"

虽然头顶盛誉,但有时侯建 青也会跟身边人自嘲,好像一辈 子除了做医生、做手术别的什么 也做不好。比如好父亲和好儿 子---多年学医深造、四处奔波, 有患者危急随时在一家人的饭桌 上往医院赶。1996年,烟台首支援 藏医疗队组建,作为独子的他报 名赴藏。在遥远的高原,没有无影 灯,护士打着手电筒照射之下,侯

建青克服反应连夜为一名妊娠期 合并高血压的三胞胎母亲手

侯建青说,这些年有一件事 始终不敢忘。那是他在山大医学 院读研的时候,跟着国内妇科泰 斗级人物江森上手术,从早上9点 到晚上11点,14个小时里,所有人 都偶有休息,这位70多岁的老人 却一直站在病人手术台边没有挪

手术终于成功,患者得以获 救。走出手术室,累得双腿打颤的 老人和他坐靠在医院走廊墙壁休 息,这位医界泰斗紧皱一天的眉 目终于舒展开来,畅快地笑了。

这一幕,他时时想起,感慨不 已。"对于一个医生来说,累到精 疲力尽但救活了病人,那一刻是 真正的心满意足。"



◎专家简介◎

侯建青,医学博士,主任医师,三级教授,硕士研究生导师,毓璜顶医院妇 产科主任,烟台市妇产科专业学科带头人,烟台市妇产科专业委员会主任委 员,中华医学会肿瘤学会妇癌学组常委,中国医师协会微无创专业学会委员, 中华医学会妇产科专业委员会内镜学组委员,卫生计生委妇科内镜专家组成 员,山东省妇科肿瘤学会副主任委员,山东省抗癌协会副主任委员。发表论文 数十篇,承担省自然基金和烟台市计划科研项目多项,获省科技进步奖二、三 等奖各一项。